



产经观察

高端行业盛事为何频频青睐伦敦

2023珠宝科技创新大会落户伦敦,集中展示珠宝行业科技水平

12月18日,一场国内黄金珠宝首饰行业盛事——2023珠宝科技创新大会,在顺德伦教举办;大会同时宣布,珠宝科技创新大会将永久落户顺德。这个大会有着怎样的行业地位?中国珠宝玉石首饰行业协会(以下简称中宝协)会长叶志斌的一句话可以体现:它肩负着推动我国黄金珠宝产业高质量发展的历史使命。

将2023珠宝科技创新大会掰开来看,我们可以发现,其内每一个子项目都有着极高的含金量。“天工”珠宝首饰设计大赛展现的是行业创新设计能力,而中宝协科学技术奖,则体现了珠宝行业的整体科技水平,是珠宝行业科技创新领域最高水平的集中展示。

如果时间再往前看。本月13日,第六届全国珠宝玉石检测制作职业技能竞赛——全国贵金属首饰制作工(3D建模)职业技能竞赛总决赛闭幕式也选择在伦教举办。

聚焦黄金珠宝行业,不同的国家级盛事纷纷青睐伦敦,看似散发、巧合,实质耐人寻味——他们为什么选择伦敦,而伦敦的底气又在哪里?它们又将为伦敦黄金珠宝发展带来怎样的机遇?



“天工”珠宝首饰设计大赛挖掘和培育了一大批优秀珠宝首饰设计师。

为什么是伦敦?

我国现代黄金珠宝产业原点 市区重点布局的产业集聚地

为什么众多行业盛事纷纷选择在伦敦举办?答案似乎已经显而易见。

三百多年前,伦敦已经出现了发展黄金珠宝首饰的商人以及打金师傅,叮叮当当的打金声音,逐渐打磨出现代黄金珠宝产业的雏形,让伦敦成为我国现代黄金珠宝产业原点。如今国际著名黄金珠宝品牌周大福此前的掌舵者郑裕彤及周生生的创办人周芳谱都出自伦敦。

20世纪80年代末,周

大福与周生生先后回“乡”投资,带领伦敦黄金珠宝产业走上发展的“快车道”,历经30多年的发展,伦敦现已汇聚起周大福、周生生、周六福、金雅福、保发等多个知名珠宝品牌,加工生产制造类企业超过100家,设计、展示、销售相关企业超过200家,从业人员接近2万人,毛坯进口加工量占全国总量近7成份额。不仅奠定“中国珠宝玉石首饰特色产业基地”“广

东省珠宝首饰技术创新专业镇”的行业地位,也孕育着最具区域品牌价值的黄金珠宝产业集群。

深厚的历史积淀,日趋庞大的产业集群,让伦敦逐渐成为市、区重点布局的战略性新兴产业集聚地:市第十三次党代会提出,要以伦敦为基地,打造“南有黄金岸”珠宝产业名片;市委十三届四次全会提出,将佛山伦教珠宝时尚产业园列入全市“十大创新引领型特色制造

业园区”。

被纳入全市“十大创新引领型特色制造业园区”的黄金珠宝创新生态城于去年签约进驻,今年3月份项目奠基,今年10月份,其一期项目的美学馆(展示中心)已经宣布封顶。

这样的项目推进速度,深圳市黄金珠宝首饰行业协会会长黄志勇认为与政府大手笔的政策支持以及周到的企业服务分不开。据悉,在这方面,顺德区及伦教街道

也十分注重筑巢引凤、固巢留凤,出台一系列助企、惠企措施和真金白银的奖补政策,在指标倾斜、基础设施、项目用地、项目用能及环境容量等方面提供保障,为黄金珠宝等制造业企业提供最优服务、最广空间、最好环境。

产业基础雄厚,战略性新兴产业集聚,难道这不是行业盛事落地伦敦的最佳理由?

伦教凭什么?

推动原创珠宝设计 厚积科技创新土壤

只是,行业盛事落地是一回事,作为广东地区,或者珠三角地区并非唯一以珠宝为重点产业的小镇,伦教承接这些行业盛事的底气在哪里?

“天工”珠宝首饰设计大赛是国内珠宝首饰行业最具影响力、广大珠宝首饰设计师和珠宝首饰行业工作者最为关注的重要赛事。2017年,首届“天工奖”落户伦教后,至今已举办至第三届,三届的举办地点都专一地坚持在伦教。

叶志斌对行业的分析,或者可以解释这种坚持。他认为,目前国内黄金珠宝科技创新还存在诸多的不足和短板,其中就包括创新成果转化引用远远不够,创新停

留在纸面上,没能形成新的经济增长点。

作为中宝协首饰设计创新工程的重要赛事,“天工奖”大赛致力于珠宝首饰行业打造一个让设计师、企业、市场多方互助共赢的智库平台,推动更多智力成果转化为实实在在的可消费的产品。

而承接赛事的伦教,在这方面可谓不遗余力。曾参与过赛事的设计师孙倩介绍,赛事不仅着力于挖掘和培育优秀珠宝首饰设计人才,还联合头部珠宝零售品牌,帮助设计师将原创设计推向市场。令人欣慰的是,孙倩并非唯一的获益者,早在第一届,赛事促成了周大福与三名设计师的合作,开

发了一系列的产品;到了第二届,大赛促成了数十家知名珠宝企业和众多获奖设计师的“结对赋能”,推动中国原创珠宝设计力量的崛起。

今年,顺德区珠宝首饰商会会长何冠寰表态,第三届赛事,商会依然会推动优秀作品投放市场,实现这些作品的艺术价值和商业价值。

也许正是三届“天工”珠宝首饰设计大赛目标的高效达成,让中宝协下定决心,将2023珠宝科技创新大会放在伦敦。但如果从大会聚焦黄金珠宝产业的科技创新这一点来说,伦教依然有着绝对的底气。

不说远的,目前如火如荼

茶建设中的黄金珠宝创新生态城就确定以“黄金珠宝+智能制造+数字经济”为三大重点发展方向,计划建设成为国内最先进的数字化、智能化、现代化、生态化的黄金珠宝先进制造业的生态新城。

在该生态城的未来规划中,“黑灯工厂”这一项目格外引人注目。“黑灯工厂”,顾名思义就是平时在不

开灯的情况下,仍可以高效运转的智慧工厂。而在这个工厂里工作的“员工”,大多是可实现24小时“在岗”的机器人,在这里,自动融料、切割、倒模、加工、打磨和抛光等制造工序,每个机器人都能精准完成属于每个工序的加工作业。

更别说早就扎根伦敦的其他珠宝品牌,如周大福的钻石T—mark技术;周生生集设计、研发、生产、电子商务等功能于一体的佛山工业园;保发提供的全产业链服务,包括创意设计、检测检验等。哪一个单独拎出来,不是拥抱高科技的典范?

叶志斌说,正是不断厚积的珠宝创新文化的土壤,促使他们选择了孕育有周大福、周生生等享誉世界华人的珠宝制造品牌的顺德伦教来召开这次珠宝科技创新大会,“相信通过这样的重视,我国必将成为全球黄金珠宝产业科技创新的领航者。”

将为伦教带来什么?

为企业注入“强心针” 为行业按下“加速键”

业界认为,珠宝科技创新大会永久落户佛山顺德,将推动更多创新要素向顺德黄金珠宝产业集聚,既为广大顺德黄金珠宝企业注入“强心针”,更为顺德黄金珠宝企业的发展按下“加速键”。借助珠宝科技创新大会永久落户的契机,助推顺德黄金珠宝产业形成新一轮虹吸效应,进一步加快集聚

千亿元黄金珠宝产业资源。纵观伦教黄金珠宝行业发展,有过好几轮的虹吸效应,首先是周大福、周生生的先后回“乡”投资设厂引发的羊群效应,让伦教黄金珠宝产业集群逐渐成型;前几年保发珠宝产业中心的建设,吸引了一批优质企业进驻;今年3月份,由于金福盛黄金珠宝生态城项目的落

户,在全球黄金珠宝产业投资大会中,14家企业集中签约计划进驻该园区。

最新一轮的虹吸效应,其实早已经现出好的苗头。18日当天,30家企业、机构与金福盛黄金珠宝生态城签约,或进驻,或共建产学研高地,金福盛公司董事长、金雅福集团董事长黄仕坤表示,“上下楼就是上下

游、产业园就是产业链、工作圈就是生活圈”,这一梦想中的黄金珠宝产业综合体,正在伦教加速照进现实。

顺德区副区长陈振浩表示,顺德将以本届大会的举办为契机,持续做好产业链、创新链、供应链、价值链、制度链大文章,不断提升黄金珠宝产业科技创新和

应用水平,逐步建立以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的黄金珠宝产业技术创新体系,进一步推动黄金珠宝产业科技实力水准从量的积累向质的飞跃,进一步加快集聚千亿级黄金珠宝产业资源,进一步提升顺德黄金珠宝产业品牌的知名度和美誉度。



产经快讯

安全“走出去” 顺利“走进来”

顺德外事大讲堂传授涉外政策、海外安全和对外交往知识

珠江商报讯 记者邓海霞报道:12月15日,由顺德外事局主办,顺德外商投资企业协会承办的顺德外事大讲堂在西安交通大学研究院举办。本次课堂邀请专家以专题讲座的方式现场科普,进一步加强涉外政策、海外安全和对外交往知识宣传,赋能顺德企业“扬帆出海”,助力市民群众安全“走出去”,帮助外国人士顺利“走进来”。

随着对外开放水平的不断提升,位于粤港澳大湾区腹地的顺德正与越来越多的国家和地区开展经贸合作,“走出去”的企业和人员日益增多,因此,做好海外领事保护知识宣传和提高规避海外风险能力至关重要。同时,越来越多外籍人士来顺赴任,如何省事、高效地办理好相关工作许可、居留许可手续等,是各企业尤为关心的问题。

企业海外投资应防范哪些风险?面对劳动纠纷时如何正确处理?留学生在海外求学期间不幸遭遇突发事件该如何寻求帮助?本次大讲堂邀请了广东省外事办处长陈家胜作《践行外事为民理念 做好海外领事保护》专题分享,结合实际案例系统讲解海外主要安全风险、领事保护与协助的概念和处置原则等内容。课上,陈家胜重点介绍了中国企业海外安全风险防范的十大提醒事项,生动的案例和实用的内容引得在场人员称赞连连,不时拿出手机拍照记录。

本次外事大讲堂还邀请了顺德区公安局出入境大队警官翁源怡作《外国人来华就业》专题授课,就居留许可证、永久居留证的申请、办理等事项进行详细介绍。同时邀请了顺德区科技局专干梁彩华作《外国人来华工作许可办理流程介绍》讲座分享,并安排现场答疑环节,专家与到会者“面对面”,解答日常办事遇到的相关外事问题。

“虽然学校日常安排有外事相关的课程,但通过此次大讲堂,让我接触到更多新的知识,了解到最新的出入境政策。”顺德职业技术学院外语外贸学院大一学生严善维表示,此次大讲堂内容扎实,具有针对性和适用性,收获良多。

顺德外商投资企业协会会长方昕表示,顺德外商投资企业协会作为服务外商的桥梁和纽带,一直致力于为外商提供优质的服务和广阔的合作平台。协会将继续以企业需求为导向,不断优化服务,提供全方位、高效且精准的服务对接,协助更多顺德企业“走出去”“引进来”,为顺德持续优化营商环境,打造最友好制造业强区贡献更多力量。

本次外事大讲堂约200人参与,既有来自松下、浦项等海外投资企业以及海伦堡等民营企业的员工,也有来自顺德边检站等机关单位的工作人员,以及顺职院的学生。

获得欧盟认证 进军国际市场

美的医疗旗下万东医疗全线产品顺利通过欧盟市场相关认证

珠江商报讯 记者黄澄献报道:近日,美的医疗旗下万东医疗七大系列产品获得欧盟MDR证书,这是继该公司拿到国内首张超导磁共振MDR证书后,再次获得高难度欧盟CE认证。据悉,万东医疗生产的X射线、CT和磁共振产品已经全部拿到进军国际市场的通行证。

CE认证是欧盟市场对于产品准入的强制性要求,欧盟新规下的MDR认证对医疗器械提出了更为严格和全面的要求,不仅对产品安全性和有效性要求更高,对企业的质量管理体系要求更完善,而且对临床数据的要求更加详细。高标准让MDR证书的含金量更高,但如此严格的规定,势必会增加认证的难度,延长获证周期,让企业面临更多的挑战。

此次,万东医疗全线产品获得MDR证书,表明中国企业的质量管理体系和管理水平更加完善,产品的稳定性、安全性以及图像质量获得欧盟认可,具备了进军国际市场的能力,同时也为以万东中国医学影像企业进一步开拓欧洲市场树立良好样本。

据万东官网显示,万东医疗是中国资深医学影像企业,60多年来一直坚持原研原创技术创新,掌握X射线、CT和磁共振全部核心技术,产品出口到100多个国家和地区,为全球3万家用户累计提供了10万多套设备,已经积累了服务世界的丰富经验。此次其全线产品顺利通过MDR认证,为中国医疗重器进一步服务欧洲市场打下坚实基础,并为世界人民的健康贡献中国方案。